

中国-东盟对话关系在“而立之年” 开启新征程 (下)

时，作为与中国在南海岛屿归属权上存在争端的国家，中国保持中菲关系在后疫情时期合理、向好发展至关重要。

基础设施建设合作实现重大突破

今年年初，王毅曾为中国和东盟充实战略伙伴关系内涵具体提出了三大合作方向。首先，要携手彻底战胜疫情。第二，要全力推动地区经济复苏，有序扩大“快捷通道”“绿色通道”的适用范围。推动RCEP尽快生效，深化区域经济一体化。抓住新业态新模式机遇，培育科技创新、电子商务、智慧城市等经济新增长点。第三，要坚持推进可持续发展。

许利平分析认为，毫无疑问，从短期来看，加快疫后复工复产是中国-东盟关系发展的重点，双方要在本国经济稳步复苏的过程中，推动“一带一路”和澜湄合作机制一些具体项目稳步落地。

王毅外长的东盟之访仍在进行之中，记者梳理外交部网站官方信息之后发现，在王毅此访的前两站缅甸和印尼，中缅、中印尼双边关系取得了丰硕成果，多项基础设施合作项目取得实质性进展。在缅甸，双方在习近平主席同缅甸领导人宣



资料图：中国-东盟合作
(图源：中国-东盟博览会官网)

布构建中缅命运共同体一周年之际，同意深化发展战略对接，高质量共建中缅经济走廊，加快推进皎漂经济特区、仰光新城、边境经济合作区等三端支撑项目和互联互通合作，宣布中方援缅滚弄大桥开工建设。双方签署了《中缅经贸合作发展五年规划》、《中华人民共和国政府与缅甸联邦共和国政府经济技术合作协定》等成果。中国还宣布将向缅甸提供一批抗疫物资，并启动中国援缅疾控中心建设。在印尼，双方共同见证签署了《关于中国和印尼“两国双园”项目合作备忘录》。印尼政府对华合作牵头人、统筹部长卢胡特表示，印尼和中国的发展振兴是历史的必然趋势，印尼愿同中方加快共建“一带一路”，推进“区域综合经济走廊”建设，推动雅万高铁、“两

国双园”等重大项目不断取得新进展。

数字经济合作成为中国-东盟合作新引擎

中国-东盟合作步入加速期，双方不仅在既有基础设施等优势领域继续发力，推动重大项目建设，大力发展数字经济也是中国-东盟可持续发展不可或缺的重要组成部分。从2020年迈向2021年，中国与东盟的友好交往从数字

经济合作年来到可持续发展合作年。在多措并举推动可持续发展合作方面，王毅表示，双方要进一步落实《中国-东盟战略伙伴关系2030年愿景》，重点加强减贫、防灾减灾、气候变化、环保等领域合作，办好2021年可持续发展合作年，促进人文交流，推进蓝色经济伙伴关系建设。

许利平认为，数字经济合作已经成为中国与东盟经贸合作的新引擎和新增长点，双方在战略上有着很强的互补性。一方面，东盟在2019年发布了《关于向工业4.0转型的宣言》，各国领导人希望通过在工业4.0中采用创新和数字技术，建立繁荣和公平的东盟社区，以加速经济增长和社会进步。另一方面，在全球数字化进程加快的背景下，中国经济社会的数字化转型和数字中国建设也在全

面提速，尤其是在新冠疫情发生后，数字经济以其特有的优势开始领跑，并正在成为保障中国社会运转的重要支撑。在许利平看来，中国与东盟国家在共享医疗、跨境电商、智慧城市、在线教育等领域，都有着无限的发展潜力。

许利平同时提醒说，数字经济发展呼吁数据权利保护，也将成为中国和东盟在未来合作的重点关注领域。在这方面，中国和缅甸已同意支持《全球数据安全倡议》，共同推动构建中国-东盟网络安全共同体；中方已同缅甸和印尼分别签署了“经济技术合作协定”和《关于发展网络安全能力建设和技术合作的谅解备忘录》。观察人士认为，这些具体的行动都是中国和东盟合作稳步前行的重要信号，同时为不确定的世界注入了确定性和正能量。

中国-东盟建立对话关系进入“三十而立”之年。抓住新一轮科技革命和产业变革的机遇，发挥互补优势，聚焦合作共赢，对于中国和东盟来说，2021年都将是一个具有重大意义的崭新开端。

北京1月13日电

中青报·中青网

见习记者 马子倩

来源：中国青年报

报



资料图：李克强出席第23次中国-东盟领导人会议